

2025年1月18日 星期六 甲辰年十二月十九  
今日8版 第12383号 人民日报社出版  
编辑部邮箱：peoplehwb@VIP.163.com

海外版

HWW  
海外网  
www.haiwainet.cn



地址：中国北京金台西路2号（2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China） 邮编：100733 国内代号：1-96 国外代号：D797 境外印点：东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、惠灵顿、雅加达、泗水、首尔、香港

## 习近平同美国当选总统特朗普普通电话

新华社北京1月17日电 1月17日晚，国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。

习近平祝贺特朗普再次当选美国总统，指出我们都高度重视彼此互动，都希望中美关系在美国总统新任期有一个好的开始，愿推动中美关系在新的起点上取得更大进展。

习近平强调，中美两个伟大的国家都在追逐各自的梦想，都致力于让人民过上更美好的生活。中美两国间拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就，共同繁荣，造福两国，惠及世界。

习近平指出，作为两个国情不同的大国，中美之间难免会有一些分歧，关键是要尊重彼此核心利益和重大关切，找到妥善解决问题的办法。台湾问题事关中国国家主权和领土完整，希望美方务必慎重处理。中美经贸

关系的本质是互利共赢，对抗冲突不应是我们的选择。双方要本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，加强合作，多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事，让中美两艘巨轮沿着稳定、健康、可持续发展的航线不断前行。

特朗普感谢习近平主席的祝贺，表示很珍视同习主席的伟大关系，希望继续保持对话沟通，期待尽快同习主席见面。美中是当今世界最重要国家，应保持长久友好，共同维护世界和平。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突等共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

两国元首同意建立战略沟通渠道，就两国共同关心的重大问题保持经常性联系。

走进云南省大理白族自治州弥渡县大荒地村——

## 小黄瓜种出致富好门道

本报记者 叶晓楠

### 新春走基层

腊月里，气温很低。近日，记者走进云南省大理白族自治州弥渡县新街镇大荒地村的温室大棚，看到棚内温暖如春，蔬菜蓬勃生长，好一派生机勃勃景象。

种植户周钰芳正在忙碌，一行行的土垄上，前几天刚栽下的今年第一茬黄瓜秧苗，钻出地膜，长出了嫩绿的新芽。周钰芳按比例配好水肥，背起桶子去浇苗。浇着浇着，周钰芳头上冒出了汗珠，看了眼大棚里挂的温湿度计，“嗯，温度有点高了，别热着黄瓜苗了，我这就去打开窗户透透气，降降温。”

“我家大棚占地面积5亩，全部种黄瓜，效益好得很。”周钰芳盘算着，“过几天就是春节了，村里合作社要现场分红，眼瞅着又是一个高兴年。”

像周钰芳这样的家庭，在大荒地村还有很多。全村65户家庭，有48户加入了合作社，跟着搞蔬菜大棚，日子都过得不赖。

别看如今村民日子过得红火，过去的大荒地村可不是这样的光景。“原来这里就跟村名一样，荒得很，没产业，环境还差。”大荒地村党支部书记、村民小组长、村合作社理事长张林保说，“转机来自于我们探索出的‘龙头企业带合作社、合作社带农户’的‘双绑’联农带农模式。”

乡村振兴，产业先行。大荒地村应该发展什么产业，才能摆脱集体经济薄弱的困境？

2020年，大荒地村党支部牵头领办了农民专业合作社，在当地政府的牵线搭桥下，和大理耘飞农业科技有限公司签订了协议，共同组建现代设施蔬菜生产经营联合体。农户以土地、资金入股的方式加入合作社，参与生产并按协议分红；合作社将流转的土地以5亩为一个经营单位承包给社员进行生产。耘飞公司负责蔬菜种子选育，种苗嫁接、育苗，统一生产技术；农民负责种植、采摘，再由耘飞公司统一销售。通过这样的“双绑”，构建了农户、合作社、企业之间紧密联系的利益共同体。

刚成立合作社时，很多农户不看好，也不愿加入。建大棚，要先投钱，万一失败打水漂了怎么办？张林保一咬牙，以个人名义为合作社申请了300万元银行贷款，又动员了14户农户加入合作社。

“技术都是耘飞公司的技术员来教，黄瓜成熟了，公司收走统一卖，我们跟着干就行。这么一合计，我们认为指定能行。”周钰芳说，她家成了最早加入合作社的农户之一。

仅仅两年功夫，合作社就提前一年还清了银行贷款，农户收入节节高。

“我们夫妻俩原来在外地打工，一年也攒不下多少钱，还顾不上娃娃念书。现在好了，回家种黄瓜这几年，我家的房子也装修好了，前阵子还买了辆小汽车，开上新车外出串门，别提多高兴了。”周钰芳笑眯眯地说。

说话间，村那头开过来一辆电动车，下来的是村民周红斌，他去年返乡创业，第一次跟着种黄瓜就

尝到了甜头。

“我起先在外打工干厨师，但还是觉得在家门口就业好。去年，我听说村里在搞第二期‘双绑’大棚基地建设，就回村种植了两亩半黄瓜，没想到第一茬效益就不错，今年还要继续跟着干。”周红斌说。

近年来，大荒地村已有21位40岁以下的外出务工人员回乡创业，其中大学毕业生4人。如今，他们个个都成了合作社的黄瓜种植技术骨干。

“如果当时不踏出这一步，现在就没有这个产业。过去，大荒地村民小组一年仅有不到2万元的集体经济收入，如今，村集体经济连年增长，2024年突破了20万元。经济发展起来了，村容村貌也焕然一新，你看我们村多美啊！”张林保领着记者在村里头转悠，整洁的柏油路向村庄深处延伸，路旁的月月红开得艳丽，一幢幢漂亮的小楼房点缀其间，白墙黛瓦与民居彩绘相映成趣，一个花园式的村庄跃然眼前。

这几年，村里办起了“村晚”，全村人一起吃年饭，现场分红，举行村民趣味运动会，其乐融融，还吸引了周边村民乃至县内外游客参加。

“今年‘村晚’，你打算参加啥活动？”记者问。

“要是办拔河比赛，我肯定要上的，图个好兆头嘛。”周红斌笑着说。

“现在还有城里来租房过年的人嘞，再往后，我们打算把餐饮、民宿也搞起来，再办一个老年幸福食堂和幼儿园，发展乡村旅游产业，让大荒地村不仅‘面子’靓，‘里子’更美。”张林保说。

（吴开睿、张化对本文亦有贡献）

## 习近平致电祝贺米拉诺维奇当选连任克罗地亚总统

新华社北京1月17日电 1月16日，国家主席习近平致电佐兰·米拉诺维奇，祝贺他当选连任克罗地亚共和国总统。

习近平指出，中克传统友谊深厚，两国是相互尊重和彼此信任的好朋友、好伙伴。近年来，双方高质量共

建“一带一路”，本着开放、互利、共赢精神推进各领域合作，双边关系活力不断显现。我高度重视中克关系发展，愿同总统先生一道努力，推动两国在实现各自现代化道路上携手前行，开启中克全面合作伙伴关系新篇章。



1月17日，中国交出2024年经济发展“成绩单”。国家统计局数据显示，初步核算，全年国内生产总值(GDP)1349084亿元，按不变价格计算，比上年增长5.0%。分产业看，第一产业增加值91414亿元，比上年增长3.5%；第二产业增加值492087亿元，增长5.3%；第三产业增加值765583亿元，增长5.0%。

国家统计局局长康义在17日举行的国新办新闻发布会上表示，2024年，面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，中国经济运行总体平稳、稳中有进，高质量发展取得新进展，特别是及时部署出台一揽子增量政策，推动社会信心有效提振、经济明显回升，经济社会发展主要目标任务顺利完成。下阶段，要进一步深化改革开放，实施更加积极有为的宏观政策，扩大国内需求，推动科技创新和产业创新融合发展，稳定预期、激发活力，推动经济持续回升向好。

### 这份成绩实属不易

2024年，全球经济仍处于周期调整之中，保护主义浪潮加剧，地缘政治风险不减。面对多重挑战，中国经济交出了一份来之不易的答卷：

全国粮食总产量首次迈上1.4万亿斤新台阶、全年全国规模以上工业增加值比上年增长5.8%、全年社会消费品零售总额487895亿元、全年全国居民人均可支配收入扣除价格因素实际增长5.1%……“高质量发展成色十足，成绩实属不易。”康义说。

“不易”体现在哪儿？康义介绍，2024年国际环境错综复杂，世界经济增长动能偏弱，地缘政治冲突加剧，贸易保护主义愈演愈烈；国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛，部分行业企业生产经营困难较多，特别是受多方面因素影响，2024年二季度、三季度中国经济增速放缓，一度面临经济下行压力较大的局面。

一揽子政策及时出台。2024年9月，中国果断部署一揽子增量政策，有效激发了发展活力、扩大了市场需求、拉动了企业生产、提升了市场活跃度、增强了发展信心。2024年四季度，GDP同比增长5.4%，比三季度加快了0.8个百分点。制造业采购经理指数(PMI)从2024年10月开始回升到景气区间，非制造业商务服务指数稳中有升，12月达到52.2%。

经济爬坡过坎过程中，高质量发展取得新成效。“2024年规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别升到16.3%、34.6%，比上年分别提高0.6和1.0个百分点。新型城镇化稳步推进，年末常住人口的城镇化率达到67%，比上年末提高0.84个百分点。绿色低碳转型加快，据初步测算2024年非化石能源消费占能源消费总量的比重比上年提高1.8个百分点。货物进出口总额达到43.8万亿元，创下历史新高。”康义说。

### 有效应对风险挑战

中国经济稳中有进向前行，同时也面临不少困难和挑战。发布会上，国家统计局相关负责人就经济领域热点问题给出分析和解答。

针对房地产问题，康义说，2024年多个部门抓紧完善土地、财税、金融等政策，取消了限购、限售、限价和普通住宅与非普通住宅的标准，降低住房公积金贷款利率、住房贷款首付比例、存量贷款利率以及换购住房的税率，合力打出了一套政策组合拳。如今，各地区因城施策、一城一策、精准施策，政策效果不断显现。

“2024年四季度，新建商品房销售面积和金额都实

## 二〇二四年国内生产总值同比增长百分之五

## 中国经济高质量发展成色十足

本报记者 王俊岭

现正增长。从监测的40个重点城市销售情况看，12月当月新建商品房销售面积、销售额同比分别增长0.3%、4.1%。”康义表示。

谈及通胀表现时，国家统计局新闻发言人付凌晖说，2024年居民消费价格指数(CPI)运行呈现小幅上涨态势，全年上涨0.2%，涨幅和2023年持平。CPI涨幅受食品和能源价格回落的影响比较大，扣除食品和能源的核心CPI整体比较稳定。

付凌晖透露，从今年1月的初步情况来看，蔬菜、鲜果、飞机票、旅游等商品和服务价格稳中有涨，预计1月CPI同比涨幅扩大。同时，企业和居民整体预期改善，也有助于CPI温和回升。“相信宏观政策的加力实施，将为经济增长和物价合理回升提供更好的政策环境，2025年CPI有望温和回升。”付凌晖说。

在就业方面，2024年全国城镇调查失业率平均值是5.1%，比上年下降0.1个百分点。同时，农民工、青年人等重点群体就业状况有所改善。“截至2024年年底，全国脱贫人口的务工就业规模超过3300万人，超额完成年度目标任务，而且是连续四年超过3000万人。”付凌晖说，经济总量扩大、服务业就业容量增长、就业优先政策持续发力，对就业形势稳定发挥了重要作用。

### “时”与“势”依然占优

中国经济潜在增长率如何？2025年将会有怎样的发展态势？这些问题备受海内外关注。

康义表示，潜在增长率是反映经济增长能力的一个研究性概念，不同学者基于不同的方法和不同的假设，测算结果都会有一些差异。综合近年来多数机构和学者的研究结果，中国现阶段经济潜在增长率仍然保持中高速水平。

“2025年是‘十四五’规划的收官之年，外部环境变化带来的不利影响可能会加深。但是我国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变，经济高质量发展大势也没有变，有利条件强于不利因素，发展的‘时’和‘势’依然占优。”康义说，中国2025年经济发展信心主要来自于基础、动能、政策支撑等多个方面。

经济持续向好有基础——经济向好发展积极因素累增。中国是超大规模经济体，经济体量、市场容量都很大，产业体系完整，配套能力也很强。2024年，中国每天生产8万多种汽车、340万台智能手机，有超过4.7亿件快递在寄送。

经济持续向好有动能——发展新动能、新优势不断增强。2023年中国数字经济增加值占GDP的比重31.8%，比2022年提高1.3个百分点。2024年数字经济的占比还会提高，数字经济已成为经济发展新引擎、新动能。

经济持续向好有支撑——一揽子政策效果将不断显现。中央经济工作会议明确提出“实施提振消费专项行动”“加力扩围实施‘两新’政策”“更大力度支持‘两重’项目”等，将有效激发内需潜能，提振居民消费，为今年经济稳定运行、向好发展提供更强需求动力。

经济持续向好有活力——深化改革开放将增强发展活力。党的二十届三中全会提出300多项重要改革措施，相关举措稳步落地将进一步解放和发展生产力，激发和增强经济活力。

“我国宏观调控经验丰富，企业敢闯敢拼，人民群众勤劳智慧，这些都增强了我们推动高质量发展、应对风险挑战的信心和底气。”康义说。

上图：江苏省港口集团南京港龙潭港区集装箱码头  
头，一派繁忙景象。  
方东旭摄（人民视觉）

## 在建世界第一高桥 贵州花江峡谷大桥合龙



1月17日，在建世界第一高桥——贵州六安高速公路花江峡谷大桥成功合龙，为今年通车运营打下坚实基础。据介绍，大桥为钢桁梁悬索桥，全长2890米，其中主桥跨径1420米，桥面至水面高度625米，建成后将成为新的世界第一高桥、世界第一山区跨径桥梁。

从需求侧看，特色产品和节庆寄递需求旺盛，农产品继续保持增长态势，牛羊肉、海鲜、水果等生鲜产品寄递量猛增。

从供给侧看，为保障寄递服务质量，各寄递企业加强人员、运力和物资储备，加大智能装备应用，全力提升年货寄递综合服务能力。

本报北京1月17日电（记者韩鑫）记者17日从国家邮政局获悉，进入2025年以来，全国快递业务处于高位运行状态，日均业务量超5.5亿件。特别是春运启动后，年